

东莞市文化广电旅游体育局

(B类)

东文广旅体函〔2023〕100号

东莞市文化广电旅游体育局关于东莞市 政协十四届二次会议第20230239号 提案答复的函

农工党市委会：

你们提出的《关于推进旧城区活化利用，赓续东莞记忆、
丰蕴城市内涵及助推东莞城市文化品质提升的建议》（第
20230239号）提案收悉，我局现答复如下：

一、不断加强文物保护与活化利用

近年来，我们先后推动莞城迎恩门、东莞中学旧址、东莞
县博物图书馆旧址升格为省保单位，明园、讴歌亭等6处公布
为市保单位，截至目前，莞城已拥有国保单位2处、省保单位5
处、市保单位7处、市不可移动文物1处。同时，不断加强文
物修缮保护，充分发挥《东莞市文物保护利用专项资金》引导
作用，由市财政补助经费约130万元，引导莞城街道投入资金
约200万元，实施了迎恩门、东莞县博物图书馆旧址等共5项
文物保护工程，有效消除文物安全隐患，提升莞城文物资源完

好率。积极做好文物活化利用工作，以国保单位可园为依托，建成可园博物馆、岭南画院等文化设施，大力打造可园传统文化区；利用省保单位容庚故居展示容庚生平事迹展，充分发挥文物资源价值作用。

二、促进文化旅游和文化产业发展

(一) 推动旅游品牌创建工作。指导可园博物馆、森晖自然博物馆完善配套设施，可园博物馆创建为国家 AAAA 级旅游景区，森晖自然博物馆创建为国家 AAA 级旅游景区。梳理莞城文旅资源，串联形成“走读红色东莞——莞邑文蕴之旅”红色主题旅游线路，让市民游客感受老莞城的红色文化和人文气息。开发可园 3D 立体纸雕文创产品；开展“东莞礼物”征集工作，《可园春秋》《可园团扇》《可园端砚系列产品》等产品入选“东莞礼物”产品库。

(二) 初步打响可园文旅 IP。挖掘可园文化，创新举办“中秋可园——岭南园林实景秀”活动，运用“文化+旅游+科技”的方式，展现国潮文化、岭南风韵和东莞底蕴，活动通过 20 个国家、省、市级的微信视频号直播，吸引了超过 500 万海内外网友“云赏”演出，中国驻巴基斯坦大使馆文化参赞张和清向全球网友推介了实景秀。

(三) 支持文化产业园区建设。指导运河创意公社成功创建广东省文化产业示范园区，争取扶持资金 65 万元，引导鳒鱼

洲、联丰创意谷、工农 8 号等园区完善文化设施，增强文化氛围，形成文化旅游支点。

下来，我们局将充分利用国家、省、市各级政策和专项资金，进一步加强历史城区活化利用，植入文化创意和设计元素，丰富文化服务功能，提升文化产业发展水平。进一步挖掘可园文化，深入推进文旅融合，积极接洽实力制作团队和优秀演艺人才，聚力打造文旅精品项目，打响可园文旅 IP。全力支持“东莞记忆”项目建设，推动实施可园二期、迎恩门公园、却金亭碑公园等项目，推动容庚故居申报第九批全国重点文物保护单位。

专此答复，诚挚感谢你们对我局工作的关心和支持。



(联系人：李栋兴，电话：22837052)

公开方式：主动公开

抄送：市政府办公室、市政协提案委。